
		
			[image: ]
		

	
		
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
	
		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
	
		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
	
		
			[image: ]
		

		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
		
			
				[image: ]
			

		
	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	
		
			[image: ]
		

	OEBPS/image/09157144_001-352_150x21016.png
COURS

18

— Allemagne  — Grande-Bretagne

0 —Fance — Etats-Unis
0
10

20

1890
1899
1908:
1917-

LR S

EEEE

2016

Bergeaud, Cette, Lecat, <Productivity Trends in Advanced Countries between 1390 and 2012»,
Review of ncome and Wealth, 62(3), pages 420-444.

Doc. Evolution des niveaux de PGF de 1890 2 2018

Les sources de la croissance sont :
L'accumulation des facteurs capital et travail ;

Les gains de productivité globale des facteurs, qui reflétent 'augmentation de leur efficacité, Cest-a-

dire le progrés technique.

. Progrés technique et croissance endogéne

0 Grappes d’innovation et destruction créatrice
Pour Joseph Schumpeter, le progrés technique est exogéne, puis devient endo-

géne : il s'endogénéise.

1. Le progrés technique, résultat de I'innovation

o Les entrepreneurs brisent la « rou-
tine » de production en innovant. Les
innovations majeures, exogenes, intro-
duisent une rupture dans les procédés de
production existants. Elles bouleversent
les structures de I’économie et sont a la
source de I’évolution économique.

Sachez que...

Lentrepreneur, chez Schumpeter, est celui qui
prend des risques en innovant. Il est a distinguer
du capitaliste, qui apporte les capitaux
nécessaires a la mise en place de Iinnovation.
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retour 4 un mode de rémunération « a la piéce », dominant jusquau début du
xx° siécle. Les travailleurs peu qualifiés, indépendants, ne disposent pas d’une
protection que garantirait le statut de salarié.

@ Ce biais provoque I'aggravation des inégalités de salaire entre travailleurs
qualifiés et non qualifiés.

9 Les causes des inégalités de revenu sources de déhat

@ Pour de nombreux économistes, le progrés technique est la principale
cause de I'augmentation des inégalités de revenu internes a de nombreux
pays depuis les années 1980.

En%
70
° ’\—x\’/__
50
40
30
2
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
—— Moyen-Orient  —— Afrique —— Chine
——Inde —— ftats-Unis /Ganada ~ —— Europe
——Bresi — Russe

WIDworld, Rapport sur es inégalités mondiales, 2018,

Doc. Part de revenu des 10 % les plus aisés entre 1980 et 2016

o La mondialisation est la deuxiéme cause évoquée par les économistes
de l'augmentation des inégalités de salaires. Les salariés non qualifiés sont
concurrencés, dans le cadre d’'un marché du travail mondialisé, par ceux des
économies a bas salaires, mais aussi des pays riches. Le pouvoir de négociation
des salariés se trouve ainsi réduit.

@ D’autres économistes mettent en avant la montée des comportements de pré-
dateurs des élites, menant 4 une « économie de superstars », notamment dans
le secteur financier.

® Les inégalités peuvent malgré tout se réduire. La part de revenu des 10 % les
plus aisés a ainsi baissé depuis 1990 au Moyen-Orient, en Afrique et au Brésil.
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© Ces pages présentent :
- les mots-clés, définis avec précision ;
- les biographies des auteurs importants ;
- les documents majeurs ;

- des vidéos pour aller plus loin.

EXERCICES ET SUJETS
@ Des questions de vérification des connaissances.

© Un sujet de type bac, pour sentrainer a I'épreuve, accompagné
de conseils de méthodologie.

REPERES

CORRIGES
® Les corrigés sont accompagnés de petits encadrés présentant
des conseils, remarques, des astuces pour gagner des points.

EXERCICES ET SUJETS

=¥ En fin d’ouvrage, un Cahier Spécial Bac présentant I’épreuve
finale de I'enseignement de spécialité de SES ainsi que le Grand
Oral et proposant un sujet d’exposé type, entiérement corrigé, pour
bien se préparer aux épreuves du Bac.

A

=¥ Des Fiches-Méthode pour bien connaitre les outils statistiques
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P'interprétation de documents et aux divers calculs économiques.
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Un progrés technique source d'inégalités
de revenus

o Les effets du progrés technique sur le travail

1. La courbe de Kuznets des inégalités

@ Dans les années 1950, Simon Kuznets montre quau cours du développement
économique d’un pays les inégalités de revenu ont tendance a croitre, puis a se
réduire. Cette évolution est représentée par une courbe « en U inversé ».

Inégalités

y

Période pré-industrielle i Période d'industrialisation

Période post-industrielle
PIB parhabitant

@ Dans un premier temps, sous l'effet du progrés technique, certains secteurs
deviennent plus rentables (par exemple I'industrie) et vont rémunérer davan-
tage leurs travailleurs. D’autres secteurs en revanche deviennent de moins en
moins rentables (par exemple l'agriculture). Les inégalités s'accroissent.

@ Dans un second temps, la population travaillant dans le secteur le moins
rentable se dirige progressivement vers le secteur le plus rentable. Les inégali-
tés se réduisent aprés que la moitié de la main-d’ceuvre a été employée dans un
secteur a plus hauts revenus.

2. Un biais du travail qualifié

@ Le progreés technique augmente la productivité des travailleurs qualifiés. La
révolution des technologies de I'information et des communication (TIC) a eu
un effet particuliérement marqué sur celle des travailleurs hautement qualifiés.
@ Les nouvelles technologies de I'information et des communications (NTIC)
sont aussi a l'origine d’une dégradation des conditions de rémunération de
certains travailleurs. L« uberisation de I’économie », qui refléte le dévelop-
pement récent d’une économie de plateforme, peut étre ainsi vue comme un

25
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1949. Selon Jean-Jacques Carré, Paul Dubois et Edmond Malinvaud, elle a

expliqué la moitié de la croissance frangaise entre 1951 et 1969.
5

——PIBftéte ——PMF OCDE, 2019

Doc. Taux de variation (en %) du PIB en volume et de la productivité multifactorielle
en France entre 1985 et 2018

2. Productivité globale des facteurs et progrés technique

@ Selon Joseph Schumpeter, le progrés technique est le résultat des innovations.
Ces derniéres peuvent concerner les produits, les procédés de production, 'orga-
nisation du travail, les marchés, ou I'utilisation des matiéres premiéres.

@ Pour Robert Solow, le progrés technique est « tombé du ciel ». Il est exo-
géne, ce qui signifie qu'il est autonome. Le modéle néoclassique de croissance
suppose que l'accumulation du capital par téte est soumise aux rendements
décroissants : chaque unité de capital sup- .

plémentaire & disposition d’un travailleur L30T

est de moins en moins efficace. En consé-
quence,  trés long terme, la crolssance du Nesramesems e et oS
PIB par téte stagne : les rythmes de crois- ytour des NTIC e semblent pas s tracire par
sance observés sont alors déterminés par  jesqains de PGF attendus.

ceux du progrés technique.

En 1987, Solow souléve un paradoxe : « On
voit des ordinateurs partout, sauf dans les

® Le niveau de PGF permet de définir la frontiére technologique. Le pays
situé a la frontiére technologique est celui qui a le niveau d’efficacité de la com-
binaison productive (de progrés technique) le plus élevé, reflet de l'effort de
recherche-développement dans I’économie. De la fin du xvir siécle a 1940
C'était le Royaume-Uni. Depuis 1940, ce sont les Etats-Unis. LAllemagne
occupe temporairement la premiére place a la veille de la Premiére Guerre
mondiale et dans les années 1990.

17
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a croissance est un phénomeéne récent. Avant
Lle xix¢ siécle, les économies traditionnelles,

essentiellement agricoles, se reproduisaient a
I’identique, sans véritable progrés technique. Avec
la révolution industrielle, la croissance, mesurée par
l’augmentation du PIB, sest accélérée dans les pays
occidentaux, reposant sur une augmentation du
travail, du capital, et de la productivité globale des
facteurs de production.

Le progrés technique est endogéne : il dépend
lui-méme du développement et de Iexistence
d’institutions adéquates. Cependant, il peut étre source
d’inégalités de revenus et de destruction créatrice.
11 peut néanmoins étre la solution aux problémes de
soutenabilité auxquels se heurte la croissance.
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3. a croissance intensive

Lacroissance est dite intensive lorsqu’elle repose essentiellement sur I'augmen-
tation de Pefficacité des facteurs de production, mesurée par la PGF.

1l sagit d’une croissance qualitative, qui reflete 'amélioration des connais-
sances, des institutions, du progres technique...

G Accumulation des facteurs

1. La variation de la population active

La population des pays développés reste relativement stable jusqu’a la révolu-
tion industrielle, avant d’augmenter au xrx° siécle lors de la transition démo-
graphique. Elle s'accroit a nouveau lors du baby boom, pendant les Trente
Glorieuses. Une population plus nombreuse signifie davantage de main-
d’ceuvre, mais aussi davantage de débouchés pour la production. Depuis les
années 1970, la croissance de la population active ralentit.

2. Laccumulation du capital

Lacquisition d’outils et de machines per- Sachez que...

met daugmenter l'efficacité de la force |5 productivité dutravail (production/quantité
humaine (la productivité du travail). Par  detravail) mesure lefficacité d'un travailleur.
exemple, I'introduction de la machine Ellepeutse calculer'année (productivité par

a vapeur en Angleterre 2 la fin du xvrir travailleur) ou a I'heure (productivité horaire).
siécle a permis de compenser une pénurie

de main-d’eceuvre. Les taux d’investissement ont dépassé le seuil de 10 % lors de
la premiére moitié du x1x°siécle en Angleterre, puis de 20 % a partir des années
1850 dans les pays développés. En France, lors des Trente Glorieuses (péri-
ode de mécanisation liée au développement du fordisme), ils oscillent autour
de 25 %, puis ralentissent jusqu’a 19 % en 1998. Ils oscillent entre 20 % et 24 %
depuis.

G Gains de productivité globale des facteurs

1. Le poids de la PGF dans la croissance

© La productivité multifactorielle (ou PGF) mesure la partie de la croissance
inexpliquée par 'augmentation des quantités de capital et de travail. Elle est
considérée comme un résidu.

@ Elle représente une part importante de la croissance. Ainsi, selon Robert
Solow, elle aurait expliqué 7/8° de la croissance états-unienne entre 1909 et
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Accumulation des facteurs de production
et productivité

o Les contributions a la croissance

1. Les trois sources de la croissance

Robert Solow décompose, dans les années 1950, les contributions des facteurs
ala création de richesses : 'accumulation du capital, du travail et de la produc-
tivité globale des facteurs (PGF) :
AY,  AK AL AA
= a—=+(l-0) = +——*
LS S
Le taux de croissance du PIB (AY/Y) dépend a la période ¢ :
- du taux de variation du capital (AK/K) pondéré par le coefficient a ;
- du taux de variation du travail (AL/L) pondéré par le coefficient (1-a) ;
- du taux de variation de la PGF (AA/A).

2. la croissance extensive

La croissance extensive repose sur I'augmentation des quantités de facteurs
(capital et travail) utilisés.

@ Le facteur travail dépend de la population active occupée, c’est-d-dire de la
population en age de travailler, disponible, et ayant un emploi rémunéré. Il
dépend aussi du nombre d’heures travaillées en une année. Ainsi, le temps
de travail a été réduit de 50 % en France et en Allemagne depuis la fin du
x1x siécle, de 40 % aux Etats-Unis, ce qui limite la portée de I'augmentation
de la population en emploi.

® Le capital technique représente les biens utilisés lors du processus de produc-

tion. Lorsque la durée de ces biens est inférieure & un an, on parle de consom-

mations intermédiaires ou de capital circulant (matiéres premiéres, énergie,

transport...). Lorsquelle est supérieure a

unan, il s'agit de capital fixe (installations, Sachez que...

outillage...). Linvestissement, mesuré par  Le capital financier représente [ensemble des

la comptabilité nationale, est une augmen-  actions titres de propriété) et obligations

tation de capital fixe : la FBCF (formation (ttres de dette) émises par une entreprise pour

brute de Capilal fixe), de laquelle on peut ﬁnancevsopmmte._ll ne doit pas étre confondu
1.1 . avec e capital technique.

déduire 'amortissement.

15
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empoisonne I’eau pour les étres humains et les écosystémes. La croissance éco-
nomique de certains pays en est réduite d’un tiers.

La pollution atmosphérique provoque plus de sept millions de décés préma-
turés par an dans le monde. Les dépenses de santé devraient augmenter de
quatre milliards de dollars par an d’ici 2030 selon le rapport Stiglitz et Stern
de 2018.

G Innover pour faire reculer ces limites

La croissance économique est-elle toujours non soutenable ? Il existe un débat
économique important autour de cette question.

1. La soutenabilité forte

@ Pour les partisans de la soutenabilité forte, la croissance économique épuise
les ressources naturelles et limite la possibilité de transmettre un capital &
I'identique aux générations futures, donc d’assurer un développement durable.
@ Ces partisans sont parfois qualifiés de « néo-malthusiens », en référence a
Thomas Malthus. Ce dernier développe, a la fin du xvirr* siécle, la « loi de
population » selon laquelle la population croit beaucoup plus vite que les
subsistances, soumises 4 la loi des rendements décroissants. Il faut donc res-
treindre les naissances pour éviter I'extension de la pauvreté.

@ Ce courant adopte I’hypothése radicale d’irréversibilité des phénomeénes
naturels et économiques. Le progrés technique ne peut donc pas étre substitué
au capital naturel. Pour les partisans de la décroissance, il faut donc stabiliser
la croissance mondiale, voire la réduire.

@ Cette solution souléve de nombreuses questions, notamment vis-a-vis des
pays émergents (voir Zoom sur... p. 31).

2. La soutenabilité faible

@ Pour les partisans de la soutenabilité faible, le progres technique permet de
dépasser les limites écologiques.

@ Tous les facteurs de croissance sont considérés comme du capital et sont
substituables dans les fonctions de production. Le progrés technique peut
donc compenser les dégradations environnementales.

® Ainsi, les innovations peuvent permettre de mieux respecter certaines res-
sources. Par exemple, les OGM permettent de réduire I'utilisation d’eau et
de pesticides, tout en maintenant les rendements agricoles. Les batteries au
lithium permettent de se substituer aux énergies fossiles, émettrices de CO,.

Mais ces innovations présentent elles-mémes de fortes limites écologiques.

29
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. Mots clés

M Amortissement : usure ou obsoles-
cence du capital. La comptabilité natio-
nale emploie le terme de « consomma-
tion de capital fixe ».

M Biens publics oubiens collectifs purs :
biens non rivaux (leur consommation ne
réduit pas I'utilité des autres consomma-
teurs) et non exdlusifs (tous les consom-
mateurs y ont accés librement).

M Capital humain : ensemble des con-
naissances et capacités physiques des
travailleurs.

B Consommationsintermédiaires:actifs
de production dont la durée de vie est
inférieure a un an. Is disparaissent durant
le processus (l‘électricité) ou sont incor-
porés dans le produit (la farine dans le
pain).

M Croissance : augmentation durable et
soutenue d'un indicateur de production
(le PIB en volume).

M Défaillance de marché : situations qui
empéchent un fonctionnement optimal
d’un marché de concurrence pure et par-
faite. Les externalités ou les biens publics
sont des défaillances de marché.

{2 Pouraller plus loin

M Droits de propriété : droit d'user d'un
bien, d'en tirer un revenu, et de le vendre,
dans un cadre fixé par la loi.

m Economieinformelle : activités écono-
miques non enregistrées officiellement.

M Externalités : utilité¢ (avantage), ou
désutilité (dommage), créée par une
action économique sans compensation
monétaire. La pollution est une exter-
nalité négative de la croissance. La dif-
fusion de connaissances est une exter-
nalité positive de I'acquisition de capital
humain.

M Facteurs de production : facteurs dont
la combinaison permet la production, le
capital et le travail.

Hlnnovation : application & l'échelle
industrielle ou commerciale d'une inven-
tion (découverte d'un nouveau produit
- prototype - ou d'un nouveau procédé).

M Investissement : acquisition de biens
de production dont la durée de vie est
supérieure a un an. La comptabilité natio-
nale le mesure  l'aide de la FBCF (forma-
tion brute de capital fixe).

M Progréstechnique:ensembledesinno-
vations qui modifient les conditions de la
production et en améliorent l'efficacité.
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1. La révolution industrielle

© La croissance est un phénomeéne récent. .

. . s ) ez que...
Dans les économies pré-capitalistes (anté-
rieures a la révolution industrielle), la
croissance était presque nulle. Les éco-
nomies traditionnelles, essentiellement
rurales, se reproduisaient a I'identique.

Le TCAM (taux de croissance annuel moyen)
est le taux de variation moyen du PIB sur une
période donnée.

@ C'est a partir de la fin du xvire siécle, d’abord en Angleterre, que la crois-
sance devient durablement positive, avec la révolution industrielle. Elle saccé-
lere a partir de 1850, lors de la seconde révolution industrielle, et gagne I’en-
semble des pays développés. De 1913 & 1945, la croissance ralentit sous l'effet
des deux guerres mondiales et de la crise de 1929. Aux Etats-Unis, elle reste
cependant plus élevée quailleurs.

2. Les Trente Glorieuses

De 1946 a 1973, les Trente Glorieuses se caractérisent par des taux de crois-
sance particuliérement élevés, inédits dans I'histoire économique. Le PIB a
ainsi respectivement augmenté en France et au Japon de 5,1 % et 9,3 % paran,
en volume, entre 1950 et 1973.

3. Un ralentissement de la croissance aprés 1973

@ Aprés la crise des années 1970, on observe une stagnation de la croissance.
Pour certains économistes, il s'agit seulement d’un retour «a la normale »
aprés la période exceptionnelle des Trente Glorieuses.

@ Depuis les années 1980, la croissance mondiale est affectée par le retour
des crises financiéres, qui avaient plus ou moins disparu pendant les Trente
Glorieuses. La crise de 2008 a été particuliérement néfaste.

® Les pays émergents « rattrapent » le niveau de vie des pays développés. Par
exemple, les taux de croissance en Chine ont été particuliérement élevés au
cours des années 2000 (9,4 % en moyenne entre 2000 et 2017), mais semblent
ralentir aujourd’hui (moins de 7 % en 2017 et 2018).

La croissance est un processus de long terme

Elle est mesurée par l'augmentation du PIB en volume.
Il sagit d'un processus cumulatif, se traduisant par une augmentation du niveau de vie des
populations.

Elle a «décollé » au xu® siécle dans les pays développés, sest accélérée pendant les Trente Glorieuses, et
connait un ralentissement depuis.
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3. Des dégradations environnementales toujours en augmentation

©® Malgré ces prises de conscience, les ressources naturelles continuent de
s’épuiser. Selon Global Footprint Network, leur limite a été atteinte dés 1970.
Aujourd’hui, l'utilisation des ressources dépasse la capacité de charge de la
terre de 70 %. Ce niveau semble stabilisé depuis 2011.

18 — Evolution de fempreinte écologique
1% dans e monde (nombrede tees)
— Capaité de charge e aTerre
i
12
1
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EE2EEBEREREEERGR

Global Footprint Network Accounts, novembre 2019

Doc. Evolution de I'empreinte écologique dans le monde (en nombre de terres)

o Laugmentation des gaz a effet de serre modifie le climat : hausse des séche-
resses, des inondations, des catastrophes naturelles, du niveau des mers.

Le réchauffement climatique a notamment des effets sur la baisse des rende-
ments agricoles, et les phénoménes climatiques extrémes détruisent récoltes
et troupeaux.
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Doc. Emissions de gaz a effet de serre dans le monde (kilotonnes de (01 ou équivalent)

@ La pollution, qui résulte de l'activité humaine, continue d’augmenter et
affecte le bien-étre des populations.

Ainsi, la Banque mondiale alerte en aodit 2019 : 'augmentation des bacté-
ries, des eaux usées, des produits chimiques et plastiques, réduit 'oxygéne et
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Chapitre 1

Le progrés technique est source d'inégalités de revenus
Les revenus des travailleurs des secteurs incorporant ce progrés technique sont plus élevés.

Les inégalités s'accroissent au détriment de la main-d‘euvre moins qualifiée, ou travaillant dans les
secteurs traditionnels.

Ces inégalités peuvent néanmoins sexpliquer par dautres causes et ne sont pas forcément
inéluctables.

. Les limites écologiques de la croissance

o Une prise de conscience progressive

1. Lerapport Meadows de 1972 : une premiére alerte

@ Les auteurs de ce rapport expliquent que la croissance entraine une utilisa-
tion des ressources et une émission de polluants de plus en plus importantes,
affectant le développement mondial. Chumanité va devoir consacrer de plus
en plus de capital et de main-d’ceuvre pour lutter contre ces limites, au point
de faire baisser la qualité de vie moyenne

q ¥ Sachez que...

au cours du xxr¢ siécle. St
Lempreinte écologique est la « surface de terre

oLe rapp(?rl plaide pour des Changemfents nécessaire pour fournir les ressources (céréales,
technologiques, culturels et institution-  fourrage, bois,poisson et surfaces urbaines) et

nels profonds, pour éviter que 'empreinte  absorberles émissions (ioxyde de carbone) de
écologique de I'’humanité ne dépasse la 1asociété mondiale » (Rapport Meadows, The
capacité de charge de la planéte Terre. imits o Growth, 2004).

2. Une prise de conscience des institutions internationales

® Le rapport Brundtland, de la Commission mondiale pour I'environnement
et le développement des Nations unies, définit en 1987 le développement
durable ou soutenable : « Le développement durable est celui qui répond aux
besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures a
répondre a leurs propres besoins. »

© En 1990, le premier rapport du GIEC (Groupe d’experts intergouvernemen-
tal sur I’évolution du climat, créé en 1988) confirme l'existence du réchauffe-
ment climatique et la responsabilité humaine dans ce phénoméne.

® Le sommet sur la Terre de Rio (en 1992) établit une convention-cadre visant
a stabiliser les concentrations atmosphériques de gaz a effet de serre.

27
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. Le modele standard et ses conséguences

=» Le modele suppose des facteurs de production rémunérés a leur produc-
tivité marginale (salaire pour le travail, profit pour le capital).

=» La décomposition de ces facteurs permet d’épuiser le produit : la valeur
ajoutée créée lors de la production se partage entiérement entre rémunéra-
tion du travail et celle du capital.

= La fonction s’écrit alors dans une de ses versions les plus diffusées (dite
Cobb-Douglas) :

Q=f(K,L) = LexK0-9x A

= Les exposants a et (1 - a) montrent que le produit devrait étre épuisé par
cette décomposition : leur somme est égale & 1.

=» Mais d’aprés les études empiriques (Carré, Dubois et Malinvaud en France), il
faut ajouter au travail et au capital un facteur supplémentaire (« résidu »), assi-
milé au progres technique (plus un facteur temps). Cest le facteur marqué A ici.

. De la remise en cause a la croissance endogéne

=» Lanotion de « croissance potentielle » montre ce que peut étre le taux de crois-
sance & long terme, en tenant compte de la productivité des facteurs de production,
et en supposant qu'ils soient utilisés 4 leur pleine capacité. Cette notion montre les
limites sur lesquelles buterait la croissance si on tentait de relancer la demande.
=» Dans la théorie de la « croissance endogéne » de Paul Romer, la croissance
ne se réduit pas  'augmentation quantitative et qualitative des facteurs de
production. Le progrés nait au sein de la fonction de production (« endogéne »).
= Les investissements en formation et recherche sont donc réhabilités. Le
travail cesse d’étre un facteur indifférencié dont le producteur (I'industriel ou
le propriétaire de I'entreprise) consommerait une certaine quantité. Il a des
qualités différentes, qui rejaillissent sur la productivité.

= Le savoir est un « bien public » au sens de la théorie, cest-a-dire un bien
dont I'impact sur la société dépasse le cotit de production privé. C'est en géné-
ral un colit privé supporté par I'entreprise ou le salarié quand il s’agit de for-
mation durant la vie active. Le savoir a donc de fortes « externalités posi-
tives » : ces dépenses privées générent un bénéfice social, en termes d’élévation
de la productivité et de qualité du travail.

= Ces fortes externalités peuvent justifier des investissements publics. En
effet, le privé ou I'individu n'ont pas toujours intérét a investir en formation si
les bénéfices sont sociaux, alors que les codits sont privés. Il faut donc des régle-
mentations (droit au congé formation, formation au long de la vie), des incita-
tions (fiscales par exemple) ou des obligations (comme la taxe d’apprentissage).
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Chapitre 1

® La croissance est mesurée en termes réels, c’est-a-dire en volume. Pour
cela, il faut déflater le PIB nominal (en valeur), ce qui signifie quon enléve
Teffet de la hausse des prix par rapport a I'année précédente :

PIB en volume = PIB en valeur / indice des prix

Taux de croissance du PIB en volume = taux de croissance du PIB en

valeur - taux d’inflation

2.LePIB, un indicateur de bien-étre

© Le PIB par téte est une estimation du niveau de vie de la population. Son
augmentation signifie que la population est de plus en plus en capacité de satis-
faire ses besoins matériels, et donc d’améliorer sa qualité de vie.

@11 s’agit cependant d’un indicateur imparfait car il ne prend en compte
qu'une partie de I’économie informelle : le travail bénévole n'est pas comptabi-
lisé, ainsi que I'essentiel de 'autoconsommation domestique. Le PIB ne prend
pas non plus en compte les dégradations environnementales (par exemple la
pollution) et/ou sociales (la précarité) liées a I'activité économique.

11 comptabilise toutes les activités, y compris celles qui reflétent une perte de
bien-étre. Ainsi, 'augmentation des dépenses médicales liées a une hausse des
accidents de la route fait augmenter le PIB.

Dautres indicateurs mesurent les inégalités de richesse (I'indice de Gini),
Tespérance de vie ou I'accés a I’éducation (I'IDH - Indice de développement
humain), les inégalités de genre (IIG - Indice d’inégalités de genre), les priva-
tions (IPM - Indice de pauvreté multidimensionnelle).

9 La croissance, un processus cumulatif de long terme
Doc. Taux de croissance du produit intérieur brut de 1913 4 2018 (TCAM en %)

1913-1950  1950-1973  1973-1998  2000-2017 2017 2018
France 12 51 21 14 23 17
Allemagne 03 57 18 14 25 15
Royaume-Uni 12 29 2 18 19 14
Frats-Unis 28 39 3 19 24 29
Japon 23 93 3 09 19 08
Chine 0,02 5 68 94 68 nc

Angus Maddison, Léconomie mondiale, une perspective millénaire (2006), OCDE 2019,
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Chapitre 1 Les sources et les défis de la croissance économique

Les fonctions de production

. La fonction de base

=» La production d’un bien peut étre représentée par une certaine combinai-
son de « facteurs de production », combinaison résumée sous la forme d’une
fonction. Dans sa version la plus simple, elle associe une production (output)
aux facteurs qui l'expliquent (inputs) : capital et travail. On écrit alors de
fagon trés générale cette combinaison sous la forme :

Q=fK,L)

Q est la quantité produite, K le facteur capital, L le facteur travail.
=» Dans les hypothéses micro-économiques habituelles, les facteurs de pro-
duction sont substituables. Pour fabriquer le méme produit, I'entrepreneur
pourrait donc théoriquement utiliser indifféremment beaucoup de travail et
peu de capital, ou I'inverse.
= En réalité, toutesles combinaisons ne sont pas possibles et, au vu de I'état des
techniques, du niveau de développement général du pays et de la concurrence, la
gamme des techniques utilisables et le nombre de combinaisons sont limités.
= Le prix relatif des facteurs peut néanmoins influencer cette combinaison, et
lorsque le prix de 'un augmente, I'entrepreneur peut étre tenté de substituer
P'un aTautre.
=» Pour un niveau de production donné, la fonction est donc dela forme KxL
et les fonctions sont alors des hyperboles, comme sur le schéma ci-dessous.
Doc. Fonction de production

<> Pour obtenir un niveau de
production Q, l'entreprise peut
utiliser peu de travail et beau-
coup de capital (point A), ou
Pinverse (point B). Pour obtenir
un niveau de production Q,, elle
doit utiliser plus de capital pour
une méme masse de travail, ou
Pinverse (autant de capital et plus
de travail), voire les deux a la fois.
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. Le réle des institutions

Pour les économistes institutionnalistes, &5chez aue...

les différences de croissance au niveau o commons,en 1925, défnit s nstitutions
mondial doivent étre expliquées non seu-  comme des rgles, des accords temporaires
lement par 'accumulation des facteurs de entre groupes sociaux, qui «subordonnent,
production, mais aussi par les institutions. ~enpartie ouentotalité, les individus a laction
Les institutions encadrent le marché et ‘f"“ﬁ}'? L. pour créer de fordre au-dela de
permettent la croissance économique. R

o ‘encadrement du marché

1.Un marché « encastré » dans les institutions

Pour Karl Polanyi, en 1944, « I'institutionnalisation du procés économique
confére a celui-ci unité et stabilité ; elle crée une structure ayant une fonction
déterminée dans la société ».

@ Le marché n'est pas un phénoméne naturel (il ne sautorégule pas), mais le
résultat d’une institutionnalisation qui en assure le bon fonctionnement.

Léconomie humaine est ainsi encastrée dans des institutions :

- économiques marchandes (la monnaie, la définition des droits de propriété...),
- économiques non marchandes (le don, la redistribution...),

- non économiques (la religion...).

Le systéme marchand ne peut exister que s’il est encastré dans un systéme
créateur de prix.

® Au x1x® siécle, I’économie connait un désencastrement lié au développe-
ment du libéralisme. Le marché autorégulé devient dominant et les compor-
tements sont davantage orientés vers la recherche du gain individuel. C’est le
moment o1 se créé le marché du travail : la main-d’ceuvre devient une mar-
chandise que I'on peut librement acheter sur le marché. Les relations sociales
sont ainsi « encastrées » dans le marché.

@ Pour Polanyi, la croyance en un marché purement autorégulateur est uto-
pique. Elle est source de crises profondes, et de dislocations sociales. La crise
de 1929 entraine ainsi 'émergence de régimes fascistes et communistes dans
les années 1930. Seule 'émergence de I’Etat social peut sauver I’économie de
marché : cest le moment du réencastrement.

@ Sil'on prolonge I'analyse de Polanyi aux décennies suivantes, on constate que
le développement de I’Etat providence durant les Trente Glorieuses assure une
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Source : Commission européenne, Deuxiéme rapport sur Iétat de Funion de Iénergie, février 2017,
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@ Dans cette logique, Gene Grossman et mez o
Anne Krueger développent en 1994 la o0 0 o ;

> lyses récentes espérent des gains de
« courbe environnementale de Kuznets » = progyctiité importants dans les prochaines
laugmentation du PIB/habitant induit années, autourd'une révolution technologique
d’abord une période d’augmentation de la  associée au technologies de linformation
pollution. Peu a peu, le capital humain se etdela communication (puces 30, biologie
substitue au Capilal physique comme Moléculaire, électronique quantique).
source de la croissance, ce qui entraine
une multiplication des innovations. La pollution finit par décroitre.

La croissance économique se heurte a des limites écologiques

La croissance soutenable se heurte a des problemes dépuisement des ressources, de pollution, et de
réchauffement climatique.

Le capital technologique, résultat de Iinnovation, peut se substituer ala dégradation du capital naturel,
pour les tenants de la soutenabilité faible.
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. Le processus de la croissance économique

o Mesurer la croissance

1. Définition et mesure de la croissance

e®La croissance économique peut étre
définie comme wune augmentation
durable et soutenue d’un indicateur de
production (pour une nation, le produit
global net en termes réels).

@ Pour mesurer la croissance, les comptables nationaux retiennent le taux de
croissance du produit intérieur brut (PIB) en volume.

Le produit intérieur brut se calcule selon

une logique de circuit : la production Sachez que...

donne lieu au versement de revenus, Lesrevenusprimaires rémunérent les acteurs
qui sont ensuite dépensés (demande) et quiontdirectement contribué la création
servent de débouchés  la production. Le derichesse (es salariés,les entreprises, et les
montant du PIB est donc identique selon """ RE=s:

les trois approches.

Lapproche par la production mesure la richesse produite.

PIB = somme des valeurs ajoutées + impots (nets de subventions) sur les
produits (TVA, taxes sur les importations).

La valeur ajoutée brute (VAB) est égale a la production vendue moins les
consommations intermédiaires.

Lapproche par la demande mesure I'utilisation des richesses.

PIB = consommation finale + investissement (formation brute de capital
fixe) + variation des stocks + exportations - importations.

Lapproche par les revenus mesure leur répartition primaire.

PIB = rémunération salariale + excédent brut d’exploitation et reve-
nus mixtes + impots (nets de subventions) sur la production et les
importations.






OEBPS/image/09157144_001-352_150x2104.png
Caractéristiques et facteurs de la mobilité sociale
Cours 200
Zoom sur... Les spécificités de la mobilité sociale

des hommes et des femmes 213
= Repéres 214
Exercices et sujets 216
Corrigés 218

Les mutations du travail et de Femploi

Cours 222
Zoom sur... Lexclusion sociale 228
| Zoom sur... Les indicateurs de la qualité de I'emploi 230
\ Repéres 240
Exercices et sujets 244
Corrigés 246

(CIGILED L'engagement politique dans les sociétés démocratiques
w Cours 250
Zoom sur... La socialisation politique 262

Repéres 263
h Exercices et sujets 266
Corrigés 268

(@IITED Les inégalités et les différentes conceptions de la justice sociale

Cours 272
Zoom sur... La mesure des inégalités 276
Zoom sur... L'évolution des inégalités dans les pays occidentaux 278
Repéres 289
Exercices et sujets 293

Corrigés 296





OEBPS/image/23.png





OEBPS/image/09157144_001-352_150x2105.png
(@D L'action publique pour Fenvironnement
Cours
Zoom sur... Les soutenabilités faible et forte
Repéres
 Exercices et sujets
Corrigés

1. Indices, taux de croissance et coefficient multiplicateur

2. (roissance cumulée, TCAM et graphique semi-logarithmique
3. Déflater une série — Evolution en valeur et en volume

4. Mesurer et interpréter des écarts et des dispersions

5. Calcul a la marge et élasticité

e Description de I'épreuve de I'enseignement de spécialité SES
oLeGrand Oral
o Sujet type de Grand Oral

300
315
317
320
322

327
330
333
336
340

344
346
348





OEBPS/image/49.png





OEBPS/image/50.png





OEBPS/image/09157144_001-352_150x21019.png
Chapitre 1
LEtat doit donc subventionner les activités sources d’externalités positives.

2. Les sources du progrés technique

@ Paul Romer montre que le capi-
tal technique est source d’appren-
tissage par la pratique (« learning
by doing »). Lentreprise apprend a
utiliser au mieux le capital physique
et 4 produire de fagon plus effi-
cace. Ces nouvelles connaissances
peuvent étre considérées comme
des biens publics : une fois expéri-
mentées, elles peuvent étre imitées
sans cofit ni restriction.

LEtat doit donc subventionner les achats de biens de capital par un crédit
d’imp6t sur I'investissement et en le finangant par I'impot.

Le capital technologique a lui aussi les caractéristiques d’un bien public, dont
le rendement est avant tout social. U'Etat peut mettre en place un systéme de
brevets pour protéger les innovations.

@ Pour Robert Lucas, le capital humain, bien qu’il implique surtout un ren-
dement privé (I'individu peut sapproprier les gains liés a sa formation), est lui
aussi source d’externalités. L'individu va diffuser une partie de ses connais-
sances aux membres de son réseau.

LEtat doit donc améliorer l'utilité sociale en réalisant des dépenses publiques
d’éducation.

© Pour Robert Barro, 'Etat doit mettre des biens publics gratuits au service
des producteurs privés : dépenses d’éducation et de santé (pour accroitre le
capital humain), de recherche-développement (pour accroitre le capital techno-
logique), d’infrastructures (transports, communication)...

Le progrés technique est endogéne
Pour Schumpeter, il résulte de l'innovation et s'accompagne d’un processus de destruction créatrice.

Dans la théorie de la croissance endogéne, il résulte de I'accumulation de capitaux et est source de
«roissance auto-entretene.
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du siécle, ces banques finangant essentiellement des projets plus importants a
long terme.

@ Par ailleurs, la prospérité de I'Occident, entre le xvi© et le xvin® siécle, est
due ala définition de droits de propriété sirs et clairs, favorables aux échanges,
notamment en Angleterre et aux Pays-Bas, ainsi que dans leurs colonies.

2. Lerdle des brevets dans I'innovation

@ Les brevets sont des droits de propriété qui conférent un monopole tem-
poraire & une innovation. Le délai maximal de la protection est de vingt ans.
@ Selon Schumpeter, ils devraient inciter a innover en protégeant les entre-
preneurs des imitateurs. Le surprofit dégagé pendant la période de monopole
temporaire est une rémunération du risque pris par I'innovateur. Cependant,
ils constituent aussi un frein a la diffusion des innovations et des connais-
sances. Les effets des brevets sur la croissance sont donc ambivalents.

@ Dansla pratique, lelien entre brevets

et innovation n'est pas systématique : Jj”
- Toutes les inventions ne sont pas \ ).
brevetées et ne sont pas toutes breve- i

tables. Certaines entreprises, comme

Coca-Cola ou Nutella, ont choisi de *
ne pas déposer de brevet. Elles ont -
privilégié le secret industriel (ce qui

évite de rendre leur recette publique W

a expiration du brevet).

- Tous les brevets ne concernent pas Doc. Dépot de brevet (patent)
de véritables inventions. Ils n'ont

pour fonction que de bloquer la concurrence.

- Moins de 2/3 des inventions brevetées deviennent des innovations, appli-
quées industriellement ou commercialement.

Les institutions favorisent la croissance économique
En garantissant des régles de stabilité nécessaires au bon fonctionnement du marché ;

En favorisant lnvestissement et Innovation, notamment en garantissant un systéme de droits de
propriété efficace.
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Doc. Les cycles schumpétériens de Iinnovation

G La théorie de la croissance endogéne

1. Progrés technique, externalités et croissance

Croissance => accumulation du progrés technique => externalités =>
croissance

© Le modele de Solow (théorie néoclassique traditionnelle) suppose des rende-
ments décroissants, la croissance devenant nulle a long terme en I'absence de
progrés technique.

Dans les années 1980, les théoriciens de la croissance endogene réfutent cette
hypothése : les rendements des facteurs de production sont constants. C'est
une condition nécessaire a une croissance auto-entretenue.

@ La fonction de production dépend d’un seul facteur de production, le capital
composite, qui intégre tous les facteurs de production :

- le capital technique ou capital physique ;

- le capital technologique (innovations) ;

- le capital humain ;

- le capital public (infrastructures publiques).

@ Laccumulation du capital intégre du progrés technique. Chaque progrés
technique, en se diffusant dans I'économie, produit des externalités positives
qui renforcent la croissance. Ainsi, au niveau macroéconomique, les rende-
ments d’échelle deviennent croissants.

@ Lexistence d’externalités pose un probléme de défaillance de marché : l'entre-
prise supporte le cofit de 'augmentation du capital, mais le bénéfice privé
quelle va en retirer sera inférieur au bénéfice social (les gains regus par la
collectivité), sans compensation monétaire. Les entreprises risquent donc de
limiter leur investissement, afin de laisser les autres en supporter le coit.
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o Linnovation met I'entrepreneur en situation de monopole temporaire.
Une innovation de procédé lui permet ainsi de réduire ses cofits de production
vis-a-vis de ses concurrents. Une innovation de produit en fait un producteur
unique.

Linnovation permet a I'entrepreneur de dégager une rente de monopole : il
peut ainsi fixer un prix supérieur a celui qui existerait en situation de concur-
rence pure et parfaite.

o Linnovation est un processus dynamique : des innovations mineures
résultent de 'amélioration des innovations précédentes. Elles apparaissent en
«grappes ».

Les innovations créent des goulets d’étranglement qui suscitent d’autres inno-
vations dans les activités proches. Par exemple, les innovations dans la mécani-
sation du filage a la fin du xvirr* siécle en Angleterre ont provoqué des déséqui-
libres entre la quantité de fil produite et la capacité de tissage. Il a donc fallu
innover pour mécaniser les métiers  tisser.

Linnovateur est rapidement imité par ses concurrents, engendrant ainsi une
course au surprofit. Lentrepreneur doit mettre en place de nouvelles innova-
tions s'il veut conserver sa rente. Il en résulte une course au progrés technique,
source de croissance économique.

2. Un processus de destruction créatrice

® Quand les innovations se diffusent au reste de ’économie, il en résulte une
baisse des profits. I devient de plus en plus difficile d’anticiper avec exactitude
les colits et les recettes. Les entrepreneurs innovent moins, ce qui déclenche
une récession et une « liquidation anormale » des entreprises les moins dyna-
miques. Léconomie s’installe dans la dépression.

@ Pendant ce temps, de nouvelles innovations apparaissent, rendant certains
procédés de production ou certains produits obsolétes. Certaines entreprises
traditionnelles disparaissent. C’est ce quon appelle la destruction créatrice.
Léconomie finit par trouver une nouvelle position d’équilibre et la croissance
entre en phase de reprise.

3. Cycles longs et progrés technique

Schumpeter, ainsi que les néo-schumpétériens aprés lui, ont identifié des cycles
de croissance de long terme accompagnant les innovations majeures.

D'une durée de quarante a soixante ans, ces cycles ont tendance a raccourcir
au fil du temps. Aujourd’hui, certains avancent I’hypothése d’une disparition
de ces cycles, le processus d’innovation et de destruction créatrice devenant
un phénoméne continu.
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stabilité a I'’économie de marché et une forte croissance. En revanche, depuis
le début des années 1980, on observe un nouveau désencastrement associé au
néolibéralisme et une multiplication des crises financiéres.

2. Une réduction des coiits de transaction

Douglass North montre que la présence d’institutions spécifiques est une
condition nécessaire au développement, car elles réduisent les cofits de
transaction.

@ Le libre jeu du marché entraine des cofits de transaction élevés qui réduisent
les échanges économiques : cofits de recherche d’informations sur le systéme —
de prix ou sur la qualité des produits, cofits de négociation des contrats...

@ Les institutions sont des « contraintes établies par les hommes qui struc-
turent les interactions humaines ».

Ces contraintes peuvent étre :
- formelles (écrites) : lois, régles, constitutions, droits de propriété.
- informelles (non écrites) : normes de comportement, conventions.

@ Certaines institutions, dont I’Etat, les contrats, les droits de propriété, per-
mettent d’instaurer des régles juridiques claires. Elles fonctionnent comme
des régles du jeu et évoluent par apprentissage des acteurs. Elles permettent
de réduire I'incertitude inhérente aux relations humaines et les coits de
transaction.

G Institutions, investissement et innovation

1. Des formes institutionnelles efficaces

Les institutions affectent I’investissement, 'innovation, et la croissance. North
cherche quelles formes institutionnelles sont les plus efficaces.

® Au x1x° siécle, le systéme bancaire influence fortement la croissance des
pays industrialisés. Les pays & systéme bancaire spécialisé (Grande-Bretagne)
connaissent ainsi un décollage précoce,
mais la croissance ralentit 4 la fin du siécle  Sachez que...
car les banques anglo-saxonnes tendent pansun systéme bancaire spécialisé,les
a accorder des financements & court et banques séparent leurs activités (banques
moyen terme, défavorables a des investis- ~ daffaires au service des grandes entreprises,
sements importants. En revanche, dans b’“q““de‘!épm“*”i“de?’“é"ages)'
les pays a systéme de banque universelle DCpE TR RIS

A . . activités ne sont pas cloisonnées, ce qui facilite
(Allemagne), le décollage est tardif mais

. . " la transformation des dépdts des ménages (a
la croissance est plus importante & la fin oy terme) en financements de long terme.
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